

经济延续恢复态势 发展韧性继续彰显

——聚焦10月份国民经济数据

国家统计局15日公布的今年10月份国民经济数据显示,随着高效统筹疫情防控和经济社会发展,加力落实稳经济各项举措,国民经济延续恢复态势,发展韧性继续彰显。

统计数据显示,生产需求保持恢复态势。10月份,全国规模以上工业增加值同比增长5%,比三季度加快0.2个百分点;环比增长0.33%。全国服务业生产指数同比增长0.1%。

尽管经济下行压力较大,但稳就业政策持续发力,就业形势保持基本平稳。10月份全国城镇调查失业率为5.5%,与上月持平。全球通胀压力高企,我国持续加大保供稳价力度,价格形势保持总体稳定。10月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,涨幅比上月回落0.7个百分点。

10月份,高技术制造业增加值同比增长10.6%,比上月加快1.3个百分点;电子及通信设备制造业增加值同比增长16.6%,移

动通信基站设备、5G智能手机产量同比分别增长39.1%和18.4%;新能源汽车、充电桩、光伏电池产品产量同比分别增长84.8%、81.4%和69.9%……高技术制造业增长较好,绿色能源产品不断涌现。

“总的来看,10月份我国经济延续恢复态势,生产需求继续恢复,就业物价保持稳定,新动能积蓄增强,民生保障有力有效,发展韧性继续彰显。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办发布会上说,也要看到,外部环境复杂严峻,世界经济下行的影响逐步显现,国内疫情新发多发,经济恢复有所放缓,恢复基础仍需巩固。

尽管工业保持恢复态势,但受疫情多发散发、市场需求不振等因素影响,10月份全国规模以上工业增速有所放缓。

当前是拓展经济回稳向上态势的关键窗口期。付凌晖说,要狠抓政策落实,科学高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力

扩大有效需求,深化供给侧结构性改革,持续稳就业稳物价稳预期,更大激发市场活力,巩固经济恢复向好基础,力争实现更好发展结果。

国家发展改革委出台文件,以21条举措进一步完善政策环境,加大力度支持民间投资发展;加快设备更新改造贷款投放,同等支持采购国内外设备……

“随着稳投资政策效应继续显现,投资有望保持稳定增长。”付凌晖说,从消费来看,随着疫情逐步得到控制,稳消费政策效果逐步显现,新的消费模式不断增加,消费会逐步改善。

国务院联防联控机制日前公布进一步优化疫情防控的二十条措施,要求科学精准做好防控工作。“随着这些措施有效落实,有利于维护正常生产生活秩序,有利于市场需求恢复和经济循环畅通。”付凌晖说。

重点行业带动作用有望继续发挥。10月份,汽车制造业、计算机通信和其他电子

设备制造业保持较快增长,这两个行业产业链比较长,对上下游带动作用会持续发挥。同时,近期化工、钢铁行业保持较快增长,有利于生产扩张。

“市场主体是国民经济的根基所在。”中国社科院副院长高培勇说,高质量发展必须更加关注市场主体,紧盯市场主体精准实施各项政策。

进一步延长制造业缓税补缴期限;对制造业新增增值税留抵税额即申即退;实施支持企业创新的阶段性减税政策……安徽、湖南等多地税务部门升级信息系统,积极利用税收大数据,便利企业享受政策红利。

“前期稳经济一揽子政策措施和接续政策措施持续落地见效,对稳投资和扩消费将发挥积极作用,加上去年同期存在一定的低基数效应,四季度经济有望延续恢复发展态势。”国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承健说。

新华社北京11月15日电

跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理

新华社北京11月15日电(记者徐壮)文化和旅游部15日印发关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好文化和旅游行业防控工作的通知,提出跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理,加大“一刀切”、层层加码问题整治力度等措施。

通知优化了跨省旅游管理政策,明确根据最新风险区划定管理办法,跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理。



雪后初霁 静美如画

11月14日,雪后初霁的新疆伊犁哈萨克自治州喀拉峻草原,峡谷、山脉、草原披上了“银装”,成群的牛羊马觅食,苍鹰在空中盘旋,形成一幅静美的冬日草原牧歌图。喀拉峻草原地处特克斯县境内,是世界自然遗产地。中新社发



红外相机拍摄到的野生东北虎影像。

黑龙江龙江森工集团于15日发布消息,该集团穆棱林区和平林场巡护员在近日查看红外相机时,发现野生东北虎活动影像。截至目前,该林区今年累计7次拍摄到东北虎、3次拍摄到东北豹。虎豹频繁“打卡”,预示生态环境日渐优良。

东北虎、东北豹是全球重点保护的珍稀濒危物种,也是中国生物多样性保护的旗舰物种。此次,在龙江森工集团穆棱林区东北虎豹国家公园保护区核心区,和平林场的巡护员们在进山对红外相机进行维护并采集监测数据时,惊喜发现相机清晰捕捉到了野生环境。

野生东北虎今年7次“打卡”黑龙江一林区

生东北虎的活动影像。

巡护队员王道辉介绍:“前不久,相机还拍摄到一只东北豹,这是今年在保护区核心区内第7次拍摄到东北虎,第3次拍摄到东北豹,这充分证明了龙江森工林区的生态环境越来越好,越来越适合野生动物繁衍生息。”

保护区工作人员徐万鹏说:“我们多次监测到成群的狍子、梅花鹿等野生动物,见证生态系统和生物多样性得到了有效修复,这次能在同一区域拍摄到东北虎和东北豹比较罕见。”

自林长制实施以来,龙江森工集团加大森林资源保护力度,森林资源、湿地保护修复管护成效明显,有效保护了森林生态系统的独特性、原真性和完整性,为东北虎豹和其他野生动物栖息繁衍创造更加适宜的生存环境。

据中新网

明年高校毕业生达1158万人

校园招聘月活动将启动

新华社北京11月15日电(记者王鹏)记者15日从教育部、人力资源社会保障部召开的2023届全国普通高校毕业生就业创业工作网络视频会议上获悉,2023届全国普通高校毕业生规模预计达1158万人,同比增加82万人。教育部会同有关部门将进一步完善促进就业政策,更大力度拓宽就业渠道,实施就业创业促进行动,并于11月至12月期间开展2023届高校毕业生校园招聘月系列活动。

会议要求,各地各高校要千方百计促进市场化社会化就业,深入开展高校书记校长访企拓岗促就业专项行动,实施“万企进校园计划”,全面推广使用国家大学生就业服务平台,推进落实中小企业吸纳高校毕业生就业优惠政策,支持自主创业和灵活就业。要用足用好各类政策性岗位,充分发挥政策性岗位吸纳作用,积极拓宽基层就业空间,鼓励更多毕业生报考重点领域和一线岗位,做好大学生征兵工作。

在健全就业指导服务体系方面,会议要求有的放矢开展就业指导,引导毕业生从实际出发选择职业和岗位。对于就业困难群体,要加强就业兜底帮扶,将困难毕业生情况掌握到位、就业帮扶举措落实到位、相关院校支持到位,深入实施宏志助航计划,做好离校未就业毕业生跟踪服务。

此外,会议也要求,简化优化求职就业手续,落实国务院办公厅有关文件精神,有关部门共同做好稳妥有序取消就业报到证工作,建立毕业去向登记制度,强化就业统计监测。完善劳动者权益保障制度,严厉打击违法违规行为,切实提高毕业生维权意识,为他们提供公平有序的就业环境。